

# 深港科技創新合作區



◀ 「e站通」綜合服務中心有「四大主題功能」，包括綜合服務、展示交流、商務洽談和休閒資訊。

## 「一區兩園」發展步入快車道

記者胡永愛、李望賢報道：港深緊密互動圈之中，香港、深圳聯繫最緊密的區域之一便是河套深港科技創新合作區，它是「一國兩制」下的「一區兩園」，兩邊在深港「直接結合部」跨境接壤。航拍河套地區，可以看到，深圳河東西方向逶迤，將深港隔成兩塊，南邊的香港是未開發的濕地水塘，北邊的深圳則是遍地高樓大廈及產業園區——兩岸的景觀十分不同。

而這樣的差異化景象，將有望在未來二十年裏得到改變。香港發展重心正逐漸回到新界，尤其是新界北。此前香港特區政府發布的2021施政報告提出，要在新界北構建佔地300平方公里的「北部都會區」，滿足香港居民居住

需求的同時，配合港深跨境口岸和交通基建，與深圳特區形成「雙城三圈」的戰略性布局。

### 港高校企業重要科研批量入駐

深圳這邊，其實早已開始實施各項舉措。自《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布以來，河套深港科技創新合作區深圳園區進入發展快車道，過去一年來，香港高校和企業重要科研項目批量簽約入駐。截至目前，深圳園區實質推進和落地高端科研項目逾百個，其中包括香港大學、香港科技大學、香港中文大學、香港城市大學以及香港理工大學五所香港高校，項目類型涵蓋病原診斷與防治、智慧醫療機器人、航空材料、腫瘤診療等。



▲ 河套深港科技創新合作區是港深緊密互動圈中，香港、深圳聯繫最緊密的區域之一。



◀ 「e站通」是專為港人服務的綜合辦理事項，讓港人可以一站式快

## 深圳園區港青創新創業增

除高校外，河套深港科技創新合作區深圳園區還有衆多香港創業團隊。據了解，深圳園區的香港青年創新創業日趨活躍，現有港科大藍海灣孵化港、粵港澳青年創新創業工場（福田）、香港青年創新創業社區、孔雀谷深港創科育成基地、中國—以色列（深圳）國際創新中心、UNI香港青年創業空間等六家粵港澳青年創新創業基地，共2.6萬平方米，可容納約1500名創新創業港青。

電子設計自動化企業奇捷科技由香港中文大學團隊創辦，入駐了河套地區

的粵港澳青年創新創業工場，「我們公司總部在香港科學園，深圳公司在河套深圳園區。所以我們很期待能在北部都會區發展起來，把總部搬到河套香港園區，這樣兩邊在科研、業務上的交流就會更方便。」創始人魏星表示。

### 專為港人服務「e站通」

在產業結構上，香港金融、航運、貿易發達，但在製造業和科技方面是短板，缺乏大型科技企業，這恰好是深圳的強項，兩地不僅可以方便地優勢互補，還可互相學習對方的優點，補齊各

自短板。很多像奇捷科技魏星這樣的年輕人，期待深港可以依託河套地區的互聯互通，將兩地交流、溝通變得更加便捷，進行產業優勢互補。

未來，香港人往返於跨越深港兩地的河套深港科技創新合作區時，不僅可以選擇入駐嶄新寬闊的辦公樓、孵化器，在專為港人服務的「e站通」綜合服務中心一站式快捷辦理事項，還可以從福田口岸、皇崗口岸、一號通道等方便地過關，更可以集中香港、深圳的人才、資金、技術、製造等力量進行研發生產，尋找更大的機遇。



▲ 河套深港科技創新合作區深圳園區內，愈來愈多港青進駐創業。圖為粵港澳青年創新創業工場（福田）。